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Az előfizetés minden hó 15-től megujitható. 
Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 
ur papirkereskedése. 

mas aAz előfizetési pénzek a szerkesz- 
tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz. szerkesztősége. 

Kiegyezési kisérletek. 
TA kiegyezési kisérletek vannak napiren- 

den. A magyar kormány most tanácskozik a hor- 
vát „nemzeti pártt bizalmi férfiaival Pesten; a 
szerb congressus tárgyában is foly az eszmecsere 
s ugy látszik ép e közlekedési áramlat hatása alatt 
irta meg a „Patria" (6-ik száma ) pesti román lap 
is azon czikkét, melyben a román tulzókat kissé 
megleczkézve, figyelmezteti nemzetfeleit a kedvező 
pillanat felhásználására, a józanság terrenumának 
biztosb voltára. 

Velóban nagy ideje, hogy román ajku vér- 
mesebb honfitársaink is hallgassanak a higgadt 
megfontoiás szavaira, ha igazán óhajtják „a magyar 
és román nép közti őszinte kibéküléső-t, ha a 
szegény román nép érdekét a közhaza érdekeivel 
kapcsolatosan biztosítani őszinte szándékuk, erős 
akaratuk. 

A Patriat ugy véli, hogy a magyar kormány 
részéről tett jóakaratu kezdeményezésé-t őszintén 
és bizalommal kellene a román tulzópárt vezérfér- 
fiainak fogadni, elhagyva azon tért „mely a ro- 
mánoknak és a közhazának soha sem vált javára, s mely a Szt-István koronája alatti népek békéjét, 
jólétét s szabadságát soha se fogja biztositani. 

Mi teljesen egyetértünk a „Patria állitásának 
utolsó felével a közös érdeket illetőleg, hanem a 
kezdeményezést a románok bizalmi férfiaira szeret- 
nők bizni, és pedig nem Dr. Baritiu és társait ért- 
jük e bizalmi férak alatt, hanem azokat, kiknek 
élén egy államférfiu áll, minő b. Siaguna érsek. 

Tudjuk mi is, nagyon jól, hogy vannak ro- 
mán vüzéreinknek kielégitetlen méltányos követe- 
lései s mi ezekből égy szemernyit se kivánunk 
visszatartva látni; de hogy az erre vonatkozó ki- 
békülésnek más alapon kell történni, mint a milyen 

társországok alkudozóival ép folyama tban van—azt 
csak olyan ember tagadhatná, ki teljesen szem 
elől téveszti a társországok 800-dos multját, ál- 
lamjogi viszonyait, a ki elfeledhetné azt, hogy a 
románok nem birnak külön „nemzeti terület-tel 
annál kevésbbé, mert az „erdélyi részek soha 
sem valának „társország-ok. 

Ebből kiindulva mi értelme sem lenne annak, 
ha a kormány azon román tulzókkal állana szóba, 
kik még Magyarország területi egységét is megta- 
gadják s azt szeretnék közjogi formában ismételni, 
mit M. Terézia tett törvénytelenül „Nagyfejede- 
lemségő-nek keresztelvén Magyarország legősibb 
kiegészitő részét. 

A Patria' maga hangsulyozza, hogy a ma- 
gyar kormány „oly helyzetben van, hogy meg 
akarja adni a románoknak mindazt, mi őket az 
államban megilleti; ép ezért folytasson eszmecserét 
azokkal, kik nem vonultak a ppassivitas duzzogó 
szögletébe s ott csodadolgokról álmodva várják a 
daco-román sültgalambot. 

Mi legalább csak az „achivitásé román hivei- 
től reméljük azon felfogást, hogy a nemzeti érde- 
keket „a közállam érdekei szempontjából latolják 
meg; csak ezekről föltételezzük azt, hogy belátják, 
miszerint a közhaza érdekeinek alá kell rendelni 
minden nemzetiségi követelést, s hogy kivált- 
ságokra a románnak sincs szüksége a jogegyenlő- ség korában, mivel a közszabadság keretébe be- illeszthetők a prománok jól értelmezett érdekei jogos igényei. 

A „Patria arra unszolja az ellenzéki román képviselőket egyezkedjenek a befolyásos magyar kormányférfiakkal, formulázzák a nemzeti óhajtá- sokat egy emlékiratban, mely a pmagán tárgyalá- soknak alapul szolgálhasson ; ne halasszák el a kinálkozó jó alkalmat, mert egy elveszett percz évekbe kerülne. 
Ez, szerintünk a dolognak egy egészen más oldala. A tulzók nézeteinek meghallgatása szüksé- ges, ez csak hasznos lehetne a tárgyalások mene- 

tére, már csak azért is, mert az „emlékirat mér- 
téket adna a követelésekhez s országvilágot meg- győzhetne arról, mennyiben tudnak Baritin és tár- sai a „személyes hiusag -ról s a magyar nem- zet ellen szitott oktalan gyülöletről lemondani, de még arról is, mennyit engedtek le az ismert nem- zeti álomlátás alkotta birodalomból s mennyiben meritettek okulást az eseményekből arra, hogy magukat is mérsékeljék, de azokat is kik utánok bolondulnok. Ha azután kitünnék a „memoran- dumból az, hogy ezek az urak nem tanultak de nem is felejtettek, akkor hagyjuk a nevetségesség martyrjaivá lenni továbbra is, – a román nép ugy is rég óta elfordult tölük s a kik még tévelyegnek is belátandják egy idő mulva, hogy románnak és magyarnak együtt kell élni, testvérekként e hazá- ban, melyet őseik századokon át együtt védelmez- tek — s századok és évtizek alatt az unokáknak kell boldoggá, szabaddá tenni, mint az alkotmá- nyos élet oázját hagyván azt örökül utódaikra. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, febr. 1. Az „Oest. Cor.4 jelenti: Király ő 

felsége 6-kán este Insbrnhba érkezend s ott két napig időzend. 4 
Bécs, febr. 1. A bir. tanács mai ülésében a grácz- 

stiriai-mgayar határszéli vasut kiépitésének sürgős kivi- telére és a katonai ellátási ügyet tárgyazó törvényjavas- latra vonatkozólag interpellátiók adattak be. Erre, rövid vita után, az összes cseh nagybirtokosi választások nagy szótöbséggel érvényeseknek nyilvánijtatak. A hittankari tanárok fizetésére és a mütani és hajózási tanárok illet- ményére vonatkozó törvényjavaslatok elfogadtattak. Kö- zelebbi ülés kedden. 
Berlin, febr. 1. Bismarck a strasburgi egyetem fellállitása iránt törvényjavaslatot terjesztett a szövetség tanács elé, és 1872-re 200,000 tallért utalványozott az 

az elsassi országos pénztárból. 
Szent-Pétervár, febr. 1. A bukuresti orosz fő- 

konsul, Offenberg, washingtoni orosz követté neveztetett ki; az előbbeni amerikai orosz követ, Katakazy, a kül- 
ügyminiszteriumhoz osztatott be. 

A ,„Kelet" kegyhajhászata. 
C,Kelet"t 26-ik sz. „Napihirek.66) 

A mameluk mint kormánykegy-kereső ez az idei 
farsang legujabb, ha nem is legérdekesebb jelensége. Mindenki saját eszével gondolkozik, önszivével érez és saj át meggyőződésére épit a szerint, a mint ezt a köz- 
morálról szerzett fogalmai sugalják. Innen van pél- dául az, hogy a mameluk Kelet"-nek se hogy sem fér 
a fejébe, hogy deakpárti lap olyasmit is irhasson, a mi 
nem dicsőiti föltétlenül a többség tényeit, avagy épen a 
miniszter legmagasabb nem-tetszésével is találkozhatik. A „Kelet"-nek e felfogását rég óta tapasztalhatták mind- azok, kik olvasni nem röstelik. Azonban azt a ruhát, 
melyet most öltött fel, eddigelé még sem mutogatta oly nyiltan, mint most teszi. Elismerjük, hogy az ővé, édes 
sajátja; hanem azt mondandók vagyunk: kár vele ily 
nagyon büszkélkedni. A „Keleté urai elmondhatják: jól áll, csinos egy fiu vagy, sőt, nagy kegyesen és begyesen v vállát is megveregethetik; hanem a józan közvélemény rég óta másként itél a „Kelet" lábatlankodásáról, látván és tapasztalván, hogy magában a deákpárt körében is szakadást okoz, bárhol üti fel sátorfáját: Maros- Vásárhelyt ugy mint Kolozsvárott. 

A politikai tapintatlanság és komnmandóra dühös- ködés meg borzas szemöldök előtti meglapulás e drága- látos eredményeit akarja a „Kelett most eltakarni; — enmagából indul ki — lehetetlennek tartja azt, hogy a „Kol. Közlöny" kegyhajhászattól ment önálló meggyő- ződésből és minden sugallatot visszautasitó szabad- szólási szokásánál fogva mondhatta voln el azt, a mi 24- és 25-ik számaiban naz ujabb reformról olvasható. A ,Keletét szerint ez csak nmaszk" lehet, s minthogy ezzel az önmagát megalázó föltevéssel még nem remél- heti biztosan kinyerni a felsőbb dicséretet stb. stb be áll delatoruak. 
A „Kol. Közl."t 24. sz. az nujabb reformról* az van mondva: ,valljuk be, hogy a pártérdek se mellőztetett,4s a „Kelet" ezt igy idézi : 
az „egész közigazgatási reform a pártérdek szü- lötte;" a „Kol Közl. 25. számában ez áll: 
A törvényszékek szervezeténél sem vala egyedül irányadó és döntő az elv és igazság. A birák kinevezé- sénél is jelentékeny hatást gyakoroltak a politikai tekin- tetek és protectio, — 
a „Kelet" ezt igy ferditi el : 
ua törvényszékek szervezésénél is nem az ely és igazság volt csak az irányadó, mert itt is protectio és pártérdekek voltak a tényezők; 
végül az olferditett idézethez toldja a „Kol. Közl. róvására ezt 
„és igy adtál uram esőt, de nincs köszönet benne, — holott a „Kol. Közlöny*-ben ez állott a hozott törvé- 

nyek és reformok legfőbb próbájára a tapasztalásra 

nók, ne kellene elmondanunk a magyar földmivelővel : yadtál uram esőt, de nincs köszönet benne. 
A „Kelet 

polgártársunkra, vegye kezébe a 
s hasonlitsa össze az abból imént idézetteket a „Kol. Közl." 24 és 25-ik számaiban megjelent 
szó stb. főozikk érintett passusaival, biráljon s azután 
itéljen. 

A ,Kelet" elvetelte a maszkot. Nyiltan, mást gya- nusitva kunyurálja a kormány és patronusok kegyét; ferdit nyakrafőre — csakhogy jól adhassa a feladó sze- repét. Mi nem reméljük, hogy hushagyóra felhagy e 
gyönyörüséges mesterséggel s ezért éreztetni fogjuk vele az őnálló meggyőződés és bátor, szabadszó fegyverének 
sulyát. Ezalól ugyan ki em ugrik azzal, hogy „Poli- cinelló-nak kereszteli el azt a derék irót, ki a „Kelet kebli pártfeleit, a „Sétatéri beszélget ések"-ben eljárásuk érdeme szerint, s az igazságot tartva szem előtt, a satyrát 
vevén eszközül — ugy szólva összemorzsolta nem ugy 
mint a „Kelet", „mondvacsinált" ferde idézeteivel tör- 
tént, melyek a „Kele-tet a „piskotáskodás jelmezében állitják a nagy közönség elé, még pedig oly ügyetlenül, hogy tetőtől talpig meglátszik kivolta — még a tudat- 
lanok előtt is. 

Csak előre a megkezdett dicső pályán ! 
Sándor János. 

Rómániából. 
Oroszország Offenberg báró helyébe, a konstan- 

tinápolyi követség eddigi titkárát, Zinoview Ivót nevezte 
bukaresti orosz főkonzullá. Zinoview m. hó 18-án nyuj- 
fotta át megbizó levelét. Carul fejedelem ezen ünnepé- 
lyes cselekvénynyel udvartartása összes katonai és pol- 
gári személyzete által volt körülvéve, kik mindnyájan 
teljes diszben jelentek meg. A hivatalos audientia után a 
fejedelemnő fogadta a főkonzult, ki aztán ugyanazon ün- 
nepélyes módon, melyben a felvonulás történt, azaz ud- 
vari diszhintókban, félszázad diszruhás udvari csendőr- 
ségtől kisértetve, egy fejedelmi szárnysegéd társaságá- 
ban visszakocsizott az orosz főkonzulátusba. 

A távozó Offenberg tiszteletére Carul fejedelem 
nagy diszebédet adott, melyben a minisztereken kivül az 
összes diplomatiai testület is résztvett. Másnap a román 
iparosak és kereskedők egylete tisztelte meg a bárót 
egy nagyszerü bankettel, melyen a román nemzet rokon- 
szenve az ősz diplomata iránt lelkes felköszöntésekben 
nyilvánult. 

A vörösek főközlönye a Romanul,4 igen meleg 
szavakban emlékezik Offenberg tevékenységéről : „Mi is 
— irja utóbbi számában - megragadjuk ez alkalmat 
Offenberg urnak a legjobbat kivánni és őt felkérni, mi- 
szerint most, miután ismerni tanulta a nemzetet, ne feledje 
mondani az orosz kormánynak és őt róla meggyőzni, 
hogy Románia minden hibái mellett is oly nemzet, mely 
megérdemli, hogy éljen és létezék, mely önmaga által 
óhajt élni és önmagát fenntartani, s mely ennélfogva 
mint szabad és hálás nemzet Oroszországnak nagyobb és 
lényegesebb szolgálatot tehet, mint ha a németek vagy 
oroszok által leigáztatnék. Ugy hisszük ideje volna, hogy 
Oroszország az erkölcsi hóditások politlkáját meg- 
értse és adoptálja." 

A vörös közlöny ezen nyilatkozatának megértésére 
tudni kell hogy az uj vasuti törvény létrejötte óta az el- 
lenzék folyton jajveszékel, hogy Romáuiát a németeknek 
árulták és adták el, s ez irányban minden követ meg- 
mozgat egy politikai fordulat előidézésére. Azonban az 
óhajtott eredmény késik, sőt a vörös párt befolyása mind- 
inkább csőkken. 

Reformok Japanban. 
A mikado különösen az iskolaügyre forditja figyel- 

mét. Csak magában Jeddóbán öt collegiumot alapitott, 
mindegyiket 1500—3000 tanitvány számára, nem kü- 
lönben egy uj katonaiskolát. A tantárgyak közé tartozik 
a tudomány minden ága, továbbá idegen nyelvek. A 
katonai szaknál 23 franczia, a tengerészetnél 10 angol 

utalva : „azonban, vajha egy idő mulva ne mondhat- 

tanár van alkalmazva. Mi több, még 10 bajor sörfőző 
is importáltatott. Az idegen hatalmakkal kötött szerző- 
dések revideáltatni fognak, s ez év junius 1-én hatályba 
helyeztetnek. A módosítások legnevezetesebb pontja az 
lesz, mely megengedi a különféle élelmi szerek, mint p. 
rizs, borsó, bab stb. kivitelét. Az uj intézkedések közé 
tartozik az is, hogy a szegényebb családok leányait, 
nehogy azokat mint eddig, eladni legyenek kénytelenek, 
az állam fogja fölneveltetni. A kormány egy nagy követ- 
séget fog a civilizált országokba küldeni, melynek élén 
az eddigi külügyminiszter fog állani. Továbbá 21 nemes 
ifju fog az Egyesült Államokba küldetni, hogy ott ki- 
képezzék magukat. Az uj posta-ügy azonban rosz omen- nel kezdődött, a mennyiben a kormány három sürgöny- vivője meggyilkoltatott s a sürgönyök ellopattak. 

UJDBOvSÁCOK. 
zsvár, február 3. 1872. 

delatori módoru ferditéseiből kitünik, hogy a feladó szerepét játsza a „Kol. Közlöny"-nyel szemben. Hivatkozunk e részben minden olvasni tudó 
„Kelet"t 26 ik számát 

„Néhány őszinte 

templomban. Az egyszerü gyászravatal a templom k pén volt felállítva. A szertartást Ipolyi püspök vég fényes segédlettel, a zenekar a „Mozart" gyászmisét a elő. - Az első padban ott láttuk az elköltözött özv. 
Toldy Ferencz, mind a négy dekán. A mir Pauler és Bittó miniszterek, Haynald érsek, Pál, a képviselőház, a kultusminiszterium, Pest város küldöttsége és igen sok kitünőség. 

— A közös külügyminiszterium el hogy a Ludoviceum egy része, és pedig az 1—13 sz helyiségek és a 16 sz. földalatti helyiség, melye kiürittettek, azonnal a honvédelmi miniszterium r kezésére ádassanak. Ennek következtében a bu hadparancsnokság megkereste a miniszteriumot, átvétel czéljából egy bizottságot küldjön. A na 
lovardát azonban előlegesen még nem lehet átadn 

— A horvát alkudozások még folyna igen tekintélyes, s az egyezkedést óhajtó párt Mi földbirtokost óhajtja bánnak, mig a nemzeti 
zottan Nugent gr. mellett vannak, Mihailovics ér mondásáról is beszélnek; ez esetben az érsoki 
egyidőre betöltetlen maradna, s az intercalaris jövedelm horvát közoktatási czélra forditanák. — Legal 
lyek ig óhajtanák. 

— Az orsz. közoktatási 
Horváth Mihály püspök neveztetett ki. 

— A képviselőház közoktatási bizottsága (jan. 31.) ülést tartott, melyben a kolozsvári egyetemre v natkozó törvényjavaslat a 11. §-ig tárgyaltatott. Az 8-nál elfogadtatott Csengery és Tisza indítványa, mely szorint a kolozsvári egyetem főiskolaként jelöltetnék meg, melynek feladata volna egyrészt önálló Duvárlat alapján lehetőleg nagy mértékben tudományos müveltséget ter. 
jeszteni, másrészt pedig a szaktanulókat kellő oktatás- 
ban részesiteni. Tisza inditványa, hogy az irodal 
vékenység is számittassék az egyetem feladata 
elvettetett. A 2-ik §-nál Schwarcz Gyula azo 
ványt tevé, hogy a bölcsészeti kar egy bölcsészeti, nyel- vészeti-történ. és egy mathomatikai term -tudományíra. a jogi pedig egy államtudományira és egy jogira 
lönittessék el. Ez inditvány élénk vitát idézett elő, 
lyen Csengery, Tisza, Hoffmann, Kautz, Trefort, Szath- máry és Patrubány vettek részt. — Végr , elfogadtatoti Schwarcz inditványának első része; a jogi : 
osztatlan marad. A 4., 5., 6. és 7. SS oknál Pauler miniszter védte az egyetem jogát, a magántanárokat habilitálhatni. Csengery és Tisza a miniszternek akar 
a jogot átengedni. Schwarcz a berlini egyetem példá- jára az akadémia rendes tagjainak jogot akart adatni, hogy habilitatio nélkül is előadásokat tarthassanak 
egyetemen. Végre Csengery mditványára az eredeti 
Eötvös-féle szövegezés fogadtatott el, mely szerint 

tanács elnökévé 

szintén sokan 

magántanárok vagy habilitato, vagy elismert tudom 
irodalmi tevékenység alapján szerezhetik meg az előa k 
jogot. = 

— Hogy volt ? Mint a sarkantyus bok 
rában a trebllen és walczer is eltanulta a csár 
hogy kivilágos vtrradtig – no de ez sem marad 
az övé az utolsó szó. - Értem a nyo 
mely alkalommal a legkellemesebb szinbe 
irodalom celebritássaival közösön rendez 
nyei bemutatva. A nyomdászok örömsu 
nyesen czáfolta meg a feltevést : hogy a beti 
a bál kedélyes volt, résztvett abban irodalmi 
saink nagy része. 

C(— A szerdán lefolyt jogász-bál, 
jóhirének; s bár ha nem is volt oly látogatott 
mult években, de azért mégis voltak elegen 
társaság gyült össze,hogy a rendez ség val 
nézhetett a termen végig. A vigalom 9 ut 
s tiz óra körül már élénken mozgó 
— Végig menve a termen a 
s változó élénkség közt — so 
izletes öltözéket láttunk; mel 

Szünóra felé a hangulat f ozódyán, a 
ban emelkedett, s szünőra után érte el 
élénkségének felső fokát, a cotilionnál, 
Ernő és Kiszeli Endre urak ige e 
tánczok — zavar nélkül, rendben fol 
zottmányt méltán dicséret illeti, 
ben derekassan 

— Az Eötvös reguiem febr. 1-én az egyetemi 



erb egyház autonomiája ügyében a román 
ta jogokat követelték; véleményüket a minis- 
meghallgatta, de e tárgyban tüzetesen nem 

tt, azonban utalt arra, hogy mig a románok 

zi autonomiájukat a törvényeket tisztelve gyako- 

tartott ministertanács elfogadta. 
„Tirol-Voralberger Hote" jan. 30. eze- 
Felségeik a király és királyné ma reggeli 

, órakor különvonattal érkeztek ide és 10 percznyi 

özkodás után tovautaztak. 
Nagy sakkjátékot rendez Scfwartz Adolf, 

eauval, Pesten az „Ujvilágban.44 Napoleon Sedan- 
nt elfogatását feltüntetőt. 

— A kolozs-monostori ,m. kir. gazdasági tan- 

fusága által január 20-án, önsegélyző egylete 

vára rendezett tánczvigalom jövedelmének kimuta- 

rt. 20 kr., az összes kiadás 864 frt. 69 kr., ma- 

hát az önsegélyző egyletnek 90 frt. 51 kr. tiszta 

delem. Méltóságos Gr. Béldi Ferenczné és Gr. Esz- 

rházi Kálmánné ő nagyságai 100—100 frtal vál- 
k meg jegyeiket. Felülfizettek: Mlts. Gr. Wencheim 

Krisztina 20 fr., tek. özv. Gubicz Andrásné 19 fr. 20 

kr, Nagymélts Hajnald Lajos érsek 15 fr., tek. Bányai 

Mihály 13 frt., tek. Tuba Lajos tanár 10 frt,, tek. Kovács 

Károly 8 fr., mlt. gr. Péchy Manó 8 fr., tek. Kis Sándor 

s fr,, tek. Hálfi Sándor 6 ír., nagymlt. Lónay Menyhért 

3 mélt. Karátsonyi Guidó 5 fr., tek. Kodolányi Antal 

azgató 5 fr., tek. Dr. Encz Géza tanár 5 ífr., tek. Ga- 

mauf Vilmos tanár 5 fr., tek. Mina János tanár 5 fr. 

tek. Székely Mihály tanár 5 fr., tek. Vörös Sándor tanár 

5 fr., tek. Walter Lajos 5 fr., tek. Ritter Gusztáv kertész 

5 frt., tek. Dr. Haller Károly 5 fr., tek. Czink János 5 

fr,, a „Magyar Polgár" tek. szerkesztősége 5 fr., tek. 

Binecz Sándor 4 fr., tek. Dr. Gálfi András 3 fr., tek. 

Ladányi Sándor 3 fr,, tek. Galgóczi Károly 3 fr., tek. 

Csulak Dániel ügyvéd 3 fr., mélts gr. Bethlen Polixena, 

2 frt., tek. Demjén László 2 frt., tek, Suller Dániel 2 írt., 

mélt. Béldi István 1 frt., tek. Heigel József tanár 1 frt., 
tek. Lukáts Ferencz 1 frt., tek. Vég Sámuel 1 frt. Mely 

es felülfzetésekért az egész ifjuság nevében forró 

köszönetet mond a bizottmány. Skopecz Ödön, h. 

egyző. 
A mint az ,Udvarhely!-ben olvassuk a sz.- 

udvarhelyi iparosok és városi polgárok közől igen sokan 

közelebb értekezletet tartottak egy „polgári olvasókör 

alákitása érdekében. Az eszme, mely minden agitatió 

nélkül, magának a polgárságnak kebeléből indult ki 

szép bizonyitványa annak, hogy polgáraink a közmüve- 

lödésnek és józan haladásnak derék és buzgó barátai. – 

Az alapszabályok ktdolgozására Szemerjai Lajos elnök- 

lete alatt bizottság küldetett ki, melynek tagjai; Jenei 

iktor, Kassai Ignácz, Szilveszter Domokos, Simó Ferecz, 

Tamászkovics Domokos, id. Bodrogi Sándor, Gyarmathi 

Jószef és Mészáros Péter. 
Egy franeczia festő müterméből. Meison- 

nier franczia festő 200,000 frankért adta el egyik fest- 

ményét, mely egy vértes lovastámadást ábrázol. E kép 

z összes bevétel (ideértve a felülfizetéseket is) 

genesiséről a következőket irják: Meisonnier, mint mü- 
vész, ép oly lelkiismeretes, mint Delaroche Pál volt. 
Hogy vértes-lovasokat rajzolhasson, ily fegyvernemre 

volt szüksége. Könnyen szerzett belőlük egy tuczatot. 
hogy a támadást hiven festhesse, parkjában minden reg- 
gel rendezett attadue-okat. Ámdo az attadue folyamában 

mint tovább és tovább vágtattak a vértesek, ugy, hogy 

utoljára a festő mit sem látott. Egyik barátja, kinek e 
miatt panaszkodott, azon tanácsot adta neki, bogy vas- 
pályán kell az ily támadás egyes momentumait meg- 

figyelni. Az eszme tetszett a mi festőnknek. Mérnököt 

hozatott, s nehány nap alatt készen volt a vasutvonal 

gőzmozdonynyal és egy vaggonnal. Már most a leg- 

sebesebb rohamot is megfigyelhette a lovasokkal haladó 

vonaton. A munka felségesen haladt előre. A támadás 
azonban, melyet megakart örökiteni, télen történt, s mi- 

dőn festményét készitette, nyár volt. Honnan vegye a 
havat, melyre okvetlenül szüksége volt? Nem sokáig 

gondolkodott. Száz hectoliter lisztet vett s azt az egész 

parkban felhintette, hogy a történelmi igazság ellen ne 

vétsen. Az attague az igy behintett területen történt, s a 
felszálló liszt-felhők s a talaj fehérsége nagyon hiven 

tüntették elő az attadue-ot a hóban. A lovasos termé- 

szetesen minden attague után valóságos liszteszsákokká 
lettek, a mihez azután ismét egy tuczat szolga kellett, 

ki a lisztes hősöket lesöpörje. Igy azután megmagyaráz- 

ható, miért oly drágák Meisonnier festményei. 

(—) Szinház január 31-én „Csapodár" Vigjáték 

3 felv. irta Sardou Victor ford. Berezk. Öszevágó előadás 

különösön Szilágyi CChampignac) élénk játéka mulattat- 

ta a közönségei. Febr. 1-én Medgyaszai Ilka assz. ven- 

dégjátékául ,Szép Helena' szintén jót sikerült előadás. 

Mindenekfelett Medgyaszai assz. illemes és mégis eleven 

csinos játékát kell kiemelnünk. Éneke is kielégitette s 

gyakran tapsra ragadta a szép számu közönséget. Pén- 

teken február 2. Fehérváry asszouy jutalomjátékául a 

„Fekete orvos"t — került szinre. A szinház a szoron- 

gásig megtelt s a közönség mindvégig figyelemmel hall- 

gatta, ez ugy nevezett „regényes szinmü-iskola! ter- 

mékét. E darabban a hatásvadászat minden külső esz- 

közei felvannak használva, hogy a nézőt szemkápráz- 

tato bonyolultságokkal elszéditsék, s hogy a kiváncsi- 

ságot mesterkélt titokszerüségekkel fölébresszék. - A 

jutalmazott megjelenése alkalmávali fogadtatás, igen 

szépen tanusitá, hogy a mi közönségünk mindig kellő 

elismeréssel viseltetik oly tehetség iránt, a minő — 

Fehérváriné asszony. - Az előadás kielégitő volt 

Boér Emma mai játékában, az érzelmek és szenvedé- 

lyek, egyes változó árnyalatait, helyenként hiven tünteté 

ki, s áltelában a vakon szerető sziv rohamait, megletős 

erővel ábrázolta. Eichner Anna és Mátrai, sikerrel 

játszodtak. Kovács Gyula, ugy látszik, ma kevésbé 

volt disponálva, s e miatt csak egyes hatásob pontokat 

láttunk Fabien szerepében kiemelve. 
Vasárnap, február 4-én „Szápári Péter". Dráma 

5 felvonásban, 

Borszék. 
. 

Az első botlásnak érintett helyrehozatalát most, 
egy uj erdei forrás megnyitása után, ad pia desideria 

soroban, a második helyrehozását reméllem a jó sorstól, 

a mely tán megengedi, hogy a Lobogó keritésére felhal- 
mazott tetőzet a Borszéken nem ritkán előforduló hava- 

zások miatt nagyobb részében eltávolittassék, nehogy 

majd a hóesés alatt beroskadjék az egész. 

A fedélről levett és az épület szegleteire alkalma- 
zott diszitmény ott jól fog állani, mit sem ártand. 

A gőzfürdő berendezéset jogosan követeli minden 
fürdő vendég a fennmondottakból és mivel a borszéki 
fürdő helyzete, nagy hire is azt követeli, hogy ne nélkü- 

lözze azt, mivel ma már minden csak valamire való fürdő 

birnia kell. 
Szabad-e remélleni, hogy mihamarébb meglátjuk 

az érintett általános tervet, mely a borszéki fürdőhelyet 

illő rangjára emelje, sőt érdemileg berendezze? Avagy 
erre is annyi év szükséges mint mennyi a berendezésre ? 

Talán azt mondják: ogy ily valóban kielégitő terv ké- 
szitésére hivattassék drága pénzen egy épitészeti aucto- 

ritás, vagy nyittassék pályázat egy alkalmas terv elké- 

szitésére ? 
Közlöm a kétkedés e röpgondolatait fürdői bará- 

tom Gyertyánfival; olvassa, és azt mondja: nincs hálá- 

datlanabb munka mint az efféle, az ismert közöny-lepte 

borszéki téren. 
Salvavi animam meam! A konokkal szemben kö- 

telesség a közügy érdekeit folyton szemügyre venni mind 

addig, mig csak meghallgatást remélhetünk. 

Barátom azt viszonozza: hogy ha még se restellem 

cavare lapidem, ne felejtsem arra nagy sulyt fektetni, 

hogy értsék meg Borszék tulajdonosai, hogy nagyon is 
tévuton járnak, ha a fürdőt még mindig ugy mint eddig 

terühnek tekintik, mert az nekiek nem százezereket, ha- 

nem csak ezereket hajt. 

Borszék, mint a borhoz való viznek kiviteli he- 
lye az egyedül uraló pontról már is leszállott a szoda- 

viz (szifon) készitése óta. Most már Bibarcz borvizének 

borvizének tulajdonosai is nagyszerü berendezés által con- 

currálnak vele, a minek következményét a borszéki bér- 
lők — a mint hallik már is kezdik érezni. Mi történhetik 
a vegytan folytonos eléhaladásával ? Mi ha a hazában 

már ismert vagy még ezután felfedezendő sok borviz 

forrás a bibarcziohoz hasonlóan felkaroltatik ? 

A ki dr Segennek a gyógyforrásokról irt nagy 

munkáját figyelmesen és gondolkozva olvassa, kell hogy 

azon gondolatra jőjön, hogy kisebb mérvü tellurmoz- 

galmak is könnyen elenyésztethetik Borszék legjobb 

kiviteli borvizforrásait: ez lehetőség valószinüsége na- 

gyon is megerősit, ha Szilágyi Borszék sok évig volt 

orvosának könyvéből megtudjuk hányszor, és tapasztal 

tartott ez az ugynevezetf főforrás körül. 

Ha talán nem is minden, de nagyon sok jel arra 

mutat, hogy jó lesz, ha a tulajdonosok Borszéket mind 

gyógyhelyet karolják fel, s nemcsak a jó ivó borvizki- 

vitel jövedelemforrását veszik szemügyre. 

Pár év óta azt lehet mondani, hogy relative meg- 

lehetős sokat tettek, de mint bebizonyitám, nem a leg- 
szerencsésebb sikerrel. 

Föl kell emlitenem azon véleményt is, bogy jö 
lenne addig is, mig a fürdőhely- a helyes berendezés 

folytán oly látogatottá válik, a mint érdemli, t. i. ezerek 
és nem százak egészségi Mekkájává és nyaralójává le- 

end, a haszonszámitászal nem sietni és oly tárgyakat, a 

melyek más világhirü fürdőkben vagy ingyen, vagy nagyon 
csekély árért élveztetnek, nem igen drágán nyujtani,arról 
is intézkedni kellene, hogy a term észet itten szemlélhető 

szépségeiben könnyebben gyönyörködhessenek a nők is. 
Végül még csak egyet. Olykor panaszt hallani, 

mikép a két birtokos község már is igen sokat költ Bor- 

székre mint gyógyhelyre; ha ez való, csak is a jövede- 

lemhez mérve lehet az. Ki tehet arról, hogy az ezreket 

nem ugy és arra költik el, a hogy és a mire kellene ? 
Csekély nézetem szerint e tekintetben az, hogy ennek 

kulcsát abban lehetne feltalálni, ha a jövendő berende- 

zés tervezetét egy álló évig és pedig a türdőidény alatt 
közszemlére tennék ki, hogy a Borszéken megfordult, s 

a világ leglátogatottabb fürdőit ismerő vendégek és más 
értelmes emberek hozzászolhassanak. 

Hasonlag közzé kellene tenni a történt épitkezések 
stb. módját, az erre tett költségeket. 

Hazánk szegény, ne engedjük, hogy filléreit kül- 

földi füirdők gyógy- és nyaraló helyeire vigyék, a hon- 

nan ez összegek soha többé vissza nem kerülnek; ne 
bagyjuk ezt akkor, midőn a természet kis hazánkat 
egészséget és gyönyört nyujtó fürdőkkel oly pazar kéz- 

zel árasztotta el, hogy ezeket külföldön keresni vétek, 

ezért ne hanyagoljuk el a honi fürdőket, épijsünk, szé- 
pitsünk, hogy hasznot láthassunk. 

Szentgyörgyi József. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Feb. 1-ről: 50, Metalligues 62.75 50/, Nemzeti 

kölcsön 72.30. 1860-diki államkölcsön 106.— Bank- 
részvények 865. Hitelrészvények 348.50. London 113. 
é0 ,Ezttat 111.75. Cs. kir. arany 5.38. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.30. 
Temesi 78. - Erdélyi 77.25. Horv.-Slavon — — 

1d. felelős szerkesztő: Sándor János. 

NYILT-TÉR. 

ci86s ota) okleveles fogorvos 

WIÁTELE DOMUDKOS, 
RBécsből: 

lak. jelen. Kolozsvártt e hó 20-ig az „Európa" 

szálloda 5 és 6. sz Rendel fog és szájbajokban 

szenvedőknek nap. d. e. 9–12-ig d. u. 2-5 óráig. 

Szegénysorsuaknak ingyen. 

mar- Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 
kek mindenkinek gratis. 2-25 
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Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 


